



老鼠和广场鸽共饮，发病咋办

泉城广场管理人员：鸽子已打疫苗，把老鼠洞堵死

带着孩子去泉城广场喂鸽子，却没想到看到了一场鸽子老鼠共同戏水的“好戏”。刘女士担心，孩子们都是在手心里给鸽子喂食，鸽子老鼠同一个盆里喝水，会不会太不卫生。泉城广场管理处工作人员介绍，鸽子房旁边的两个老鼠洞会尽快用水泥堵死，而想要根除鼠患，难度有点大。

文/片 本报见习记者 张玉岩

▶老鼠潜入鸽子房，跟鸽子同饮一盆水。



士说。

让刘女士担心的是，来广场喂鸽子的都是一些小朋友，鸽子和老鼠同一个水盆喝水，是不是太不卫生了。“小朋友都是直接把粮食放在手心里喂鸽子的，而鸽子竟然跟老鼠同一个水盆里喝水，万一发生鼠疫可怎么办？”

12日，记者来到泉城广场鸽子房处。在鸽子房附近的小广场上，很多家长正带着孩子给鸽子喂食。在鸽子房里，记者观察了没多久，一只老鼠就从旁边的草丛中钻出来，直奔鸽子的水盆而来。这只老鼠在水盆里喝够了水之后，围着水盆转了一圈，偷吃了周围的一些粮食，又大

摇大摆地跑回了草丛中。

在护城河旁边的草丛中，记者发现了两个老鼠洞，两只老鼠从老鼠洞里爬出来，然后就去了鸽子房偷水喝。

鸽子定期打疫苗

堵死老鼠洞

“鸽子每年定期打两次疫苗，防止疫情发生。如果有疫情暴发的危险，比如禽流感流行期，则会集中预防，增加打疫苗的次数。平时会对鸽子房定期消毒，预防疫情发生。”泉城广场管理处工作人员介绍。

该工作人员介绍，老鼠和鸽子并存的情况由来已久。因

为泉城广场的地下管道比较多，再加上护城河两岸的环境也比较适合老鼠生活，所以护城河两岸的老鼠格外多。“老鼠喜欢在鸽子窝附近打洞，主要是因为有鸽子蛋可以偷。”现在鸽子下了蛋之后，工作人员会尽快把鸽子蛋拿走，减少老鼠偷盗的目标。

现在，鸽子房附近灭鼠的方式主要是使用粘鼠板，如果用老鼠药或者老鼠夹很容易误伤鸽子。据介绍，泉城广场上灭鼠行动一直在持续，但是工作人员也表示，想要根除老鼠，实在是太难。“鸽子房旁边的两个老鼠洞，我们会尽快用水泥堵死，但是就怕老鼠再打通了。”

健身卡还没用 想退钱费劲了

本报5月13日讯(记者 戚云雷 实习生 王乃正) 近日，济南市民于先生办了张健身卡，可是卡还没用想退掉却费劲了。

3月21日，有健身想法的于先生来到银座健身索菲特店，在工作人员的推荐下，办理了一张两年期限的健身卡。在得知私人教练费用要另交两万元时，于先生无法接受，便提出退卡要求，但遭到工作人员的拒绝，称已经签了协议，想要退卡得走程序，需要15天。

然而，15天后，银座健身的工作人员告诉他，他的情况不符合退卡的条件，如果他不想使用可以把健身卡转让。“为什么不提前告诉我不能退卡？”为了退掉健身卡，于先生拨打了12345，还求助工商部门，但问题始终没有得到解决。

后来，于先生还按健身店的要求，提供了相关证明，说明自己不适合健身。“本来说走程序15天就办好了，现在我都等了快两个月了还没退卡。”

12日下午，记者来到银座健身索菲特店。一名负责协调于先生退卡的工作人员解释，刚开始退卡时于先生并未说明健康情况，所以退卡稍微有点慢。由于双方签了协议，按说于先生要求退卡属于违约，但考虑到于先生健康状况，他们还是决定退卡。该工作人员表示，目前退卡申请已签字交给公司财务，他们将尽量在本周内给予先生把卡退掉。

关注适老产业，重启中国大家庭生活系列报道之五：

“大家庭生活”有望回归济南

为满足当前老龄化社会需求，“适老产品”作为一种新的住宅模式备受关注。国内一、二线城市正在加速探索“大家庭”居住模式，济南也不例外。时下，都市家庭的生活方式正在悄然发生改变，一种可以弥补西方家庭过于疏离和中国传统家庭的过于依赖的新家庭模式正在出现。据调查，多数老年人认为，与子女同住相互照顾，但又有相对独立的生活空间是居家养老最为理想的居住模式。

老人望与子女同住 生活方式不同成障碍

去年年初，家住铁路南苑小区的贾女士家由于高架桥修建被拆迁，因女儿同年生下外孙女，一家五口最终决定在原小区内购买一套130平的三室二手房，开始与子女同住的“大家庭”生活。“一方面考虑到可以老年与子女同住，有个依靠，另一方面也可以帮助孩子照顾外孙女，减轻他们的负担，两者兼顾。”贾女士说。

由于女儿和女婿都在媒体工作，平日里工作很忙，照看孩子和家庭卫生的主要任务都交给了刚刚退休的贾女士，“虽然我现在退休了，但每天比上班还忙，又要照顾1岁的外孙女，又要打扫卫生洗衣做饭，有时很辛苦，但



当看着外孙女可爱的样子，晚上做好饭孩子们下班回家吃饭、看电视，其乐融融很是幸福。”贾女士说。这种大家庭的生活带给了刚刚退休的贾女士更强的家庭归属感。

幸福之余，生活习惯的不同成为了中老年人与年轻人之间共同生活的难题之一。刘大爷是安徽人，和老伴一同来济南与在济南安家立业的孩子同住，采访中，刘大爷告诉记者：“我和老伴今年七十多岁，孩子有孝心，

接我们过来养老，一起生活互相有个照应。可是我们老年人的生活习惯和孩子们完全不同，我和老伴平日里睡的早，起的早，孩子们一到周末爱睡懒觉，吃饭也不按正点，饮食上我们喜欢吃清淡的，以素为主，可孩子们不行，以大鱼大肉为主，我们家的晚饭通常都要做两种。”受中国传统影响，“陪伴”成为对老年人晚年养老最好的关爱方式之一，中国式“大家庭”的生活模式也越来越受推崇，但是如何

避免这种因生活方式不同而引起的矛盾等问题依旧是需要探寻的问题。

探索新型住宅模式

大家庭生活“分而不离”

据民政局资料显示，目前济南60岁以上老年人已高达100万，占人口总数的16.5%。2014年，国家将北京、上海、武汉、广州定为“以房养老”的试点城市，但相比较国外完善的养老模式，大部分人更期

待大家庭生活的模式。

针对两代居或三代居这样的市场空白点，不少地产开发商开始借鉴国外的“适老产品”进行适水，丹麦的著名建筑师ERic·Messerschmidt曾经说过：“建筑不仅仅是艺术和风格，更是一种生活的存在方式。”早在2005年，各地纷纷涌现各种各样的“两代居”产品，现如今，这种老少两辈“分而不离”的居住模式备受追捧。据记者了解，目前重汽地产已与省立医院、济南市老年大学分别确立战略合作关系，首先在重汽蒙湖布局适老宜居产品，未来不久，重汽·翡翠雅郡更为新颖的两代居产品或将入市，布局济南市场，对于解决大家庭生活问题，提出新的解决思路。

每个人心里都会有一座四合院，它代表着曾经拥有的大家庭的温馨气氛以及邻居们相处下来的情感。这种新型的中国式“大家庭”的居住模式不仅保留了传统的东方家庭模式，又能满足两代人不同生活方式所需要的独立空间，真正做到“分而不远”和“疏而不离”，而这种创新设计也正是开发商迎合目前的所需而推出。业内人士表示，随着人们观念与需求的转变和住房条件的改变，传统上一家几代在同一屋檐下太亲密的“老有所养，少有所依”的家庭结构肯定要被打破，在自由空间和照顾亲情上，两代居无疑是新优势住宅，两全其美。

(楼市记者 刘文倩)